
На род на куль ту ра й ми с тец тво ук раїнців — ва го ме
над бан ня куль тур ної спад щи ни євро пейських націй.
Об лич чя ук раїнсько го фоль к ло ру виз на ча ють ба га то# -
гранність жанрів і до ско налість форм, по етичність і ви -
шу ка ний ліризм. Про тя гом століть ус на на род на
творчість бу ла чи не єди ним за со бом уза галь нен ня
життєво го досвіду ук раїнсько го на ро ду, втілен ням на -
род ної му д рості, світог ля ду, іде алів. Фоль к лор став
віддзер ка лен ням не тільки най важ ливіших подій в
історії Ук раїни, а й зберіг чис ленні ар хаїчні язич ницькі
мо ти ви і сим во ли, які ча с то при хо ву ють ся під по кро -
вом хри с ти янської тра диції. 

Фоль к лор, як без по сердній спад коємець най -
давніших форм людської куль ту ри, доніс до на ших днів
ес те тичні уяв лен ня ми ну лих по колінь, вивіре ний
століття ми ху дожній досвід. 

Цілком при род но, що новітня ук раїнська літе ра ту -
ра (в то му числі дра ма тургія) з часів "На тал ки Пол тав -
ки" і май же до кінця ХІХ ст. ак тив но ви ко ри с то ву ва ла
цей безцінний ду хов ний скарб. "Для ук раїнської куль -
ту ри, що роз ви ва лась в умо вах постійних утисків та об -
ме жень з бо ку російсько го ца риз му (чо го вар тий один
ли ше сум нозвісний Емський указ Олек сан д ра ІІ про за -
бо ро ну ук раїнсько го сло ва), фоль к лорні тра диції бу ли
своєрідним за хис ним ме ханізмом. Зав дя ки по чутій зі
сце ни рідній пісні, по ба че но му на род но му об ря дові ук -
раїнці про дов жу ва ли відчу ва ти свою національ ну іден -
тичність" [11, с. 6#10].

Термін "фоль к лор" по хо дить від англійсько го folk —
рід, на род, lore — знан ня, що ра зом оз на ча ють "на род -
на мудрість, на ро доз нав ство.

Ме та на шої статті — висвітли ти фоль к лорні тра -
диції в істо ричній дра ма тургії Б. Грінчен ка.

З. Ку зе ля спра вед ли во відзна чив, що дра ма тург
"ру ко во ди в ся не так зацікав лен ням до тем на род ної
твор чості, як більше патріот из мом, який про би ває з
кож но го кро ку йо го діяль ності, і лю бов'ю до всьо го, що
вий шло з на ро ду [10, с.18].

Ви то ки цієї ве ли кої лю бові Б. Грінчен ка до всьо го
ураїнсько го так са мо слід шу ка ти в на род но му се ре до -
вищі, оскільки в ро дині йо го бать ка, що меш ка ла на ху -
торі Вільхо вий Яр по бли зу Хар ко ва, навіть не роз мов -
ля ли ук раїнською мо вою. Все ви хо ван ня, як зга ду вав
пись мен ник у листі до І. Ли пи, бу ло "наскрізь мо с -
ковське, навіть во ро же до всьо го ук раїнсько го і му жи -
чо го" [3, ІІІ,41016].

По рва ти з мо с ковсько#патріот ич ни ми тен денціями
до поміг Б.Грінчен ку Шев ченків "Коб зар". "Т.Шев чен ко
зро бив з ме не за раз же ук раїнсько го націона ла",—
при зна ва в ся Бо рис Грінчен ко у листі до К. Паньківсько -
го [4,ІІІ,44850]. Юна ка настільки вра зи ли тво ри по ета,

що він по чи нає за пи су ва ти все ук раїнське: пісні, каз ки,
ле ген ди, пе ре ка зи, прислів'я, при каз ки і навіть ок ремі
сло ва. І так уп ро довж усь о го жит тя. 

Наслідком цієї ти танічної праці ста ло фун да мен -
таль не чо ти ри том не зібран ня під на звою "Ет но г рафічні
ма теріали...", яке вра жає не ли ше об ся гом зібра но го
ма теріалу, а й на уко вою кла сифікацією та си с те ма ти -
зацією. "Ет но г рафічні ма теріали..." об'єдну ва ли різно -
манітні жа н ри фоль к лор ної про зи — міфо логічні
оповіді, ле ген ди, пе ре ка зи, каз ки, анек до ти, прик ме ти,
повір'я, за мов лян ня, пісні, при каз ки та за гад ки. 

У цьо му кон тексті цілком логічним ба чить ся так са -
мо ви ко ри с тан ня Б.Грінчен ком фоль к лор ної спад щи ни
у дра ма тургії. Вар то ли ше зга да ти, що йо го пер ша
дра ма "Ясні зорі" ство ре на за сю же том ду ми про Ма -
ру сю Бо гус лав ку. Ук раїнська пісня стає невід'ємним
ат ри бу том істо рич них п'єс дра ма тур га. Зга да ний ви ще
твір роз по чи нається, як відо мо, піснею невільників
"В Ца ре граді на ри ноч ку", в якій ідеть ся про Бай ду —
ле ген дар но го ва таж ка за по рожців:

В Цар го роді на ри ноч ку,
Ой п'є Бай да горілоч ку;
Ой п'є Бай да — та не день, не два…[7, c. 340—341].

По стать кня зя Дми т ра Виш не вецько го (справжнє
ім'я цієї осо би с тості) на бу ває тут напівле ген дар них
рис, по за як це лю ди на, якій су ди ло ся ста ти не про сто
пол ко вод цем, а по суті ко зацьким Свя тос ла вом. Він
був один із пер ших ко зацьких ва тажків, які своє жит тя
при свя ти ли бо ротьбі з тодішніми най лютіши ми во ро -
га ми Ук раїни — та та ра ми й тур ка ми, що постійно
здійсню ва ли свої грабіжницькі набіги на ук раїнські
землі. 

На вко ло по статі Дми т ра Виш не вецько го бу ло
ство ре но чи ма ло ле генд, які здебільшо го зво дять ся до
то го, що він до ос тан ньої миті за ли ши в ся вірним своїй
Вітчизні, своєму військо во му обов'яз ку, своїй пра во -
славній вірі. Відтак ця пісня в ус тах по ло не них ко заків є
сим во лом їхньої не злам ності, свідчен ням ве ли кої си ли
волі. До та ких справжніх патріотів у п'єсі Грінчен ка на -
ле жить ста рий ко зак дід Па нас, який уже ба га то років
зна хо дить ся в ту рецькій не волі, але, як і Бай да, за ли -
ши в ся не ско ре ним. Більше то го, він постійно на ма -
гається мо раль но підтри ма ти своїх мо лод ших то ва -
ришів. Звер та ю чись до Аміни, ко лиш ньої ук раїнської
бран ки, а те пер улюб ле ної дру жи ни ту рецько го паші,
дід Па нас сміли во го во рить:

Чо го сю ди прий шла ти, зла лю ди но?
Іди відсіль!...Го тові ми на смерть: 
Своїм ка там ска жи — не хай ідуть… [8, с. 409].
З іншо го бо ку, са ме під впли вом рідної ук раїнської
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пісні про ки да ють ся патріот ичні по чут тя і в го ло вної ге -
роїні тво ру — Аміни. У фіналі дра ми во на на решті
усвідом лює, хто во на і звідки ро дом, і на далі не хо че
бу ти іграш кою в ру ках сво го чо ловіка.

Про сум ну до лю ко за ка, що поїхав на війну й за ги -
нув на чу жині, йдеть ся у пісні "Стоїть явір над во дою",
що так са мо ввійшла до зга да но го тво ру. І це не ви пад -
ко во. Ця пісня є до б рою ілю с т рацією, по суті, до всієї
п'єси. Її ви ко нує один із цен т раль них ге роїв Дми т ро,
що зна хо дить ся в ту рецькій не волі. Од нак во на
співзвуч на й з на строєм інших ко заків — Дми т ро вих то -
ва ришів по не ща с тю. Всі во ни су му ють за рідною сто -
ро ною, де за ли ши лись їхні ро ди ни.

Слід звер ну ти ува гу на те, що існує й інший варіант
пісні "Стоїть явір над во дою", ко т рий, по за сумнівом,
ще в більшій мірі пе ре гу кується з до лею ос нов них пер -
со нажів дра ми "Ясні зорі". Фа бу ла йо го зво дить ся до
то го, що мо ло дий ко зак, як і ге рої Грінчен ко вої п'єси,
опи ни в ся в по лоні, і йо му до пев ної міри співчу ва ють
навіть во ро ги:

Десь взя ли ся мо ло диці, ха зяйськії жо ни:
Виз воль, бо же, сіро ма ху із сієї не волі! [12, с. 204].
До п'єси "Сте по вий гість" Б. Грінчен ко вво дить

ко зацьку плач#мо лит ву. Ма буть, за для то го, аби Бо жа
си ла до по ма га ла невільни кам на чу жині, уберіга ла їх
від смерті. 

Ой Бо же, Бо же, зглянь ся на нас, 
Ой Бо же, Бо же, зглянь ся над на ми,
Зглянь ся з ви со ко го не ба…[6, c. 445].

Ця пісня бу ла скла де на ук раїнськи ми ко за ка ми чи
їхніми на щад ка ми, які пра гну ли волі своїй неньці Ук -
раїні. Ге рої Грінчен ка вірять у світле май бутнє, і їхня мо -
лит ва на дає їм Бо жої бла го даті та до по ма гає по до ла ти
не во лю. 

Крім істо рич них, Б. Грінчен ко ви ко ри с то вує у зга -
да но му творі й ліричні пісні. Се ред них, на при клад,
"Дівчи но ко ха на, здо ро ва бу ла", яку співає Яким На -
талі. Мож на при пу с ти ти, що дра ма тург вклю чив її до
сю же ту п'єси, аби зай вий раз при вер ну ти ува гу до по -
чут тів й пе ре жи ван ь за ко ха них навіть за та ких склад них
об ста вин. Ця пісня відо бра жає ду шев ний стан лю ди ни,
її на строї і пе ре жи ван ня, нерідко сумні й дра ма тичні.

Го ло вне у сто сун ках мо ло дят — вірність, чесність і
ніжність. Яким на зи ває су дже ну "моє сер день ко", На -
та ля на ре че но го — "мій го лу боч ку". Їхні по чут тя
настільки гли бокі, що во ни не уяв ля ють собі по даль шо -
го жит тя од не без од но го. 

Са ме пісня до по ма гає пе ре да ти й ду шев ний стан
іншої ге роїні Грінчен ка, Ок са ни, з дра ми "Се ред бурі"

("За ку ва ла зо зу лень ка…"), яку співає дівчи на:

За ку ва ла зо зу лень ка, за ку ва ла:
Го ре ж мені, мо ло денькій, що са ма я!
Чо го мені на сер день ку та й не лег ко,
Єсть у ме не рідний бать ко та да ле ко [8, с. 460].

Ця пісня має особ ли вий ха рак тер. О. Та лан чук, зо -
к ре ма, вва жає, що "тут пе ре да на ти по ва сю жет на си ту -
ація: дівчи на пла че, бо ми лий по ки нув і оже ни в ся на
другій. Кінцівка пісні зму шує зо се ре ди тись на іншо му:

"Те пер вже ти не мій ко зак, а я дівчи на не твоя: Роз лу -
чи ла си ра зем ля ще й чу жий край#сто ро на" [13,
c. 129—130]. 

На наш по гляд, сю жет цієї на род ної пер ли ни мож -
на трак ту ва ти де що по#іншо му: ко зак од ру жи в ся,
поїхав у чу жий край і в до розі по мер. Мож ли во, навіть,
що дівчи на пом сти лась ко за ку. Двічі зга дані сим волічні
то полі в полі вка зу ють на місце по хо ван ня ос тан ньо го.
Як що хо ва ли в полі, а не на кла до вищі, це оз на ча ло, що
чо ловік по мер не своєю смер тю. Згад ка про ко зацький
слід, по яко му за пла ка ла дівчи на, при пу с кає здо гад
про дівочі ча ри зі слідом. Не да рем но дівча та так ре -
тель но оберіга ли від су пер ниці "ми ло го слідо чок", хо -
ва ю чи йо го під "кле но вий ли с то чок". На решті вислів
"чу жий край#сто ро на" в уяв лен нях ук раїнсько го на ро ду
оз на чає край по мер лих предків, вирій. По ява зо зулі —
віщун ки смерті — пе ре дує трагічній розв'язці [13,
c. 129—130]. 

В історії збе рег лось чи ма ло нетлінних імен тих, хто
ціною влас но го жит тя бо ро нив від во рогів свою Вітчиз -
ну, го ловні ге рої Грінчен ко вих істо рич них п'єс наділені
ве ли ким по чут тя патріот из му, не злам ності ду ху і муж -
ності. У своїх істо рич них дра мах ми тець, як і інші дра -
ма тур ги йо го до би (на при клад, М. Ста рицький, І. Кар -
пен ко#Ка рий), май стер но і ши ро ко ви ко ри с то ву вав
ба гат ство ук раїнсько го фоль к ло ру, зо к ре ма на род ну
пісню, при то му, як істо рич ну, так і лірич ну. Пісні в йо го
тво рах є за зви чай своєрідною ілю с т рацією до тих чи
інших подій, до по ма га ють роз кри ти внутрішній стан
дійо вої осо би.
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В статье говорится о том, что народная песня в исторической драматургии Б.Гринченко играет роль своеобразной
иллюстрации к тем или иным событиям, помогает раскрыть внутреннее состояние действующего лица. Анализируются пьесы
"Ясные зори", "Степной гость", "Среди бури".

Ключевые слова: фольклор, драма, народная песня.

The article says that the folk song in the historical drama acts as a B.Grinchenko illustrations of certain events, helps to reveal the
internal state actors. Analyzes the play "Вright stars", "Steppe Guest", "Among the storm".

Keywords: folklore, drama, folk song.


